

ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Годъ изданія семнадцатый.

№ 18.

1902 г.

16 Сентября.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Обозрѣніе церквей

Преосвященнымъ Никаноромъ

въ Августъ 1902 года.

Въ самомъ началѣ Августа Преосвященный Никаноръ посѣтилъ церковь с. Арамиля. Хотя его пріѣздъ туда былъ довольно неожиданный, однако вскорѣ же ко встрѣчѣ его собралось все Арамильское духовенство и не малое число прихожанъ, изъ коихъ нѣкоторые приняли участіе въ пѣніи.

Послѣ обычной встрѣчи Владыки съ иконами у церковной ограды и положенной литіи, Преосвященный говорилъ проповѣдь на текстъ: стойте, держите преданіе, имъ же научитесь словомъ или посланіемъ нашимъ, при чемъ убѣждалъ слушателей наставлять въ вѣрѣ дѣтей и постоянно пріучать ихъ къ хожденію въ церковь, гдѣ они преизобильно могутъ напитываться духомъ церковной жизни и чрезъ то быть

всегда вѣрными сынами единой вселенской и апостольской Христовой Церкви не поколебимой во вѣки вѣковъ.

Послѣ того Владыка осматривалъ всю церковь, церковные документы. И такъ какъ приходо-расходныя книги не были еще закончены, то онъ распорядился, чтобы эти книги были доставлены ему на домъ. Въ квартирѣ мѣстныхъ священниковъ онъ говорилъ о необходимости вести запись важнѣйшихъ событій приходской жизни, чтобы преемники служенія старцевъ вскорѣ же могли входить въ пониманіе особенностей жизни прихода и его потребностей.

Кромѣ того Владыка посѣтилъ квартиру мѣстнаго учителя и одного изъ торговцевъ, который очень искусно воспроизвелъ проповѣдь Владыки, оставивъ это воспроизведеніе у себя, какъ дорогое ему наслѣдіе.

Потомъ Владыка обозрѣвалъ замѣчательную фабрику г. г. Злоказовыхъ, выдѣлывающихъ сукна для средняго сословія. Кромѣ того Преосвященный заѣхалъ еще и къ одному изъ церковныхъ благотворителей, бывшему Городскому Головѣ.

Августа 23 Преосвященный довольно рано прибылъ въ церковь деревни Балтымъ. Этотъ пріѣздъ не былъ неожиданнымъ. Встрѣча была торжественная, но Владыка не остался довольнымъ тѣмъ, что столь хорошая и при томъ подгородная деревня не имѣетъ школы. Но настоятель Вознесенской церкви, завѣдующій этой деревнею, далъ слово позаботиться объ открытіи здѣсь школы. Его поддержалъ сынъ одного изъ мѣстныхъ лѣсоторговцевъ, обѣщая устроить школу. И такимъ образомъ можно сказать, что это посѣщеніе Балтыма Владыкою было многоплоднымъ.

Въ селѣ Мостовскомъ Преосвященный говорилъ воодушевленно слово на текстъ: Господня земля и исполненіе ея. Повидимому ему подало поводъ сказать это слово то, что входъ на паперть церковную сдѣланъ изъ плитъ мѣстнаго бѣлаго мрамора. Владыка развивалъ ту мысль, что какъ нѣдра земли, такъ и все произрастающее на землѣ это—различные дары Божіи, предлагаемые людямъ въ ихъ пользованіе, чѣмъ однако не всѣ умѣютъ пользоваться, почему и земля, какъ съ ея нѣдрами, такъ и съ поверхностію для однихъ бываетъ благословенною, т. е. изобильною, а для другихъ какъ бы проклятою, произращающею волчцы и терніе, и даже совершенно бесплодною, созженною, окаменѣлою и пустынною.—Отсюда открывается, что нужно дорожить всѣми Божіими дарами, какъ наполняющими землю внутри ея, такъ и находящимися на поверхности, за все благодарить Бога и молить, чтобы Онъ не прекращалъ Своего милостиваго отношенія къ намъ, не смотря на наше недостойство.

Хотя священникъ сего прихода переведенъ въ другой приходъ, однако Владыка свидѣтельствовалъ церковное дѣлопроизводство и благодарилъ священника за аккуратность, а псаломщика и за хорошее руководство церковнымъ дѣніемъ, при чемъ выразилъ даже готовность посвятить его въ стихарь, чѣмъ однако онъ не постарался воспользоваться.

Въ приходѣ Аятскомъ Преосвященный свидѣтельствовалъ документы не только мѣстной церкви, но и двухъ сосѣднихъ церквей. Мѣстнаго же священника Владыка долго уговаривалъ открыть женскую школу грамоты въ одномъ изъ двухъ каменныхъ домовъ, находящихся возлѣ храма, къ чему повидимому есть полная возможность, такъ какъ кромѣ

домовъ имѣются въ наличіи и достаточныя мѣстныя церковныя суммы. Нѣтъ сомнѣнія, что найдутся и ученицы, во 1-хъ изъ земской школы (такъ какъ въ мѣсто ихъ могутъ б. приняты мальчики) и во 2-хъ изъ прихода, имѣющаго болѣе 1000 д. женскаго пола.

Въ селѣ Черемисскомъ пріѣздъ Преосвященнаго былъ довольно неожиданнымъ. Правда, о пріѣздѣ этомъ зналъ отлично мѣстный священникъ, лично слышавшій объ этомъ отъ Владыки, но за часъ или два проѣзжалъ чрезъ то село нѣкій статистикъ (Черномордикъ) и вотъ, говорятъ, онъ или его ямщикъ сказалъ, что Владыка нынѣ не пріѣдетъ сюда, и ему всѣ повѣрили, не исключая и священника, а потому въ церкви потушили огни и легли спать ¹⁾.

Но не прошло и двухъ часовъ рано начавшейся ночи, какъ пришла несомнительная вѣсть о пріѣздѣ Владыки, а черезъ четверть часа показался его экипажъ, засвѣтились огоньки у недостроеннаго моста, а потомъ и въ церкви, которая вскорѣ же наполнилась и народомъ. Преосвященный, какъ бы зная это, говорилъ поученіе о необходимости всегда быть готовымъ къ встрѣчѣ Господа Судіи всеобщей, причемъ напоминалъ, чтобы православные христіане твердо стояли въ принятой вѣрѣ и благочестіи, не смущаясь лжеученіями и посильно борясь съ ними. Рѣчь была на текстъ: блаженіи раби тѣи, ихъ же Господь обрящетъ бдящи.

Переночевавши въ домѣ священника, Владыка на другой день порану прибылъ въ с. Липовское, гдѣ убѣждалъ прихожанъ почитать Церковь, какъ великую мать, говоря словами древняго святаго Отца:

¹⁾ Очень характерно это въ смыслѣ распространенія ложныхъ слуховъ.

кому Церковь не мать, тому и Богъ не отецъ. Какъ вездѣ, такъ и здѣсь во время благословенія народа служился молебенъ святому храму. Въ этомъ храмѣ собралось многочисленное духовенство окрестное, поэтому на многолѣтїи былъ упомянутъ и весь освященный соборъ, который потомъ представилъ Преосвященному всѣ многоразличные церковные документы, обозрѣнные имъ путемъ сравненія однихъ съ другими, при чемъ ясно выразилась необходимость разсмотрѣнїя ихъ во всей ихъ совокупности, такъ какъ одни документы оказываются подтверждающимися другими. Такъ, напр., обыскною книгою подтверждается вѣрность и полнота второй части метрическихъ книгъ, вѣнчиковою—третьей части, а братской и богослужебной записью подтверждается и увѣковѣчивается полнота или неполнота (пропускъ) въ первой части метрическихъ книгъ, столь часто пополняемыхъ слѣдствїями.

Мѣстнаго священника и священника с. Глинскаго Преосвященный съ силою и убѣдительною многою увѣщевалъ открыть по одной школѣ грамоты въ ихъ приходахъ, ибо, говорилъ Владыка, если не будетъ учреждаться ни одной церковной школы въ такихъ приходахъ, гдѣ болѣе 3000 и 4000 жителей, то гдѣ же будетъ исполняться Монаршая воля объ учрежденїи церковныхъ школъ, и если такія обезпеченныя церкви не будутъ приходить на помощь церковно-школьному дѣлу, то кто же можетъ быть обязуемъ къ участію въ этомъ святомъ дѣлѣ? А убѣждая помочь этому дѣлу церковнаго старосту с. Липовскаго, Преосвященный говорилъ: у васъ храмъ прекрасный, все въ немъ отлично, священническій домъ превосходный; одного только у васъ недостаточно—нѣтъ ни одной церковной школы.

Это похоже на то, какъ бы у кого былъ хорошій кафтанъ и украшенные сапоги, какъ и все прочее; только шапки нѣтъ. И вотъ староста внялъ голосу Архипастыря и обѣщался помочь церковной школѣ. Священнику Преосвященный поставлялъ еще на видъ его способность къ строительству и къ хозяйству, почему онъ легко можетъ устроить небольшой домъ для школы, напр. въ д. Фирсовой. И, благодареніе Богу, при посѣщеніи священника съ причтомъ, онъ порадовалъ Владыку извѣстіемъ, что во второй половинѣ сентября школа грамоты въ деревнѣ Фирсовой будетъ готова. Тоже отчасти было и въ с. Глинскомъ, гдѣ о. П. Пономаревъ заявилъ Владыкѣ, что есть всякая возможность перестроить въ школу часовню въ деревнѣ „Точильный ключъ“. Преосвященный самъ осмотрѣлъ ту часовню въ присутствіи г. Земскаго Начальника, благословилъ благое дѣло и просилъ г. Земскаго Начальника быть попечителемъ школы, на что тотъ выразилъ полную свою готовность. Затѣмъ Владыка просилъ помощи прихожанъ. И тѣ выразили свое согласіе.

Въ Режевскій заводъ Преосвященный Никаноръ пріѣхалъ около 2 часовъ дня (24 августа). Весь рабочій людъ, ради встрѣчи Владыки, былъ отпущенъ съ работъ (совершенно прекращенныхъ на два дня). Поэтому встрѣча Владыки была самая торжественная, при участіи нѣсколькихъ тысячъ прихожанъ и жителей сосѣднихъ мѣстъ, собравшихся повидать и Владыку и рѣдкое дѣло освященія новаго храма.

Встрѣча происходила въ главномъ старомъ храмѣ—сколь помѣстительномъ, столь же и прекрасномъ. Во главѣ встѣчающихъ были мѣстные главные инже-

неры Александръ Ив. Фадѣевъ и П. Г. Яргинъ, а также г. Уѣздный Исправникъ.

Послѣ обычнаго многолѣтія, Владыка сказалъ рѣчь, въ которой убѣждалъ слушателей быть въ томъ духовномъ единеніи, къ которому мы призываемся нашею природою, а наипаче того Богомъ Творцемъ и Промыслителемъ нашимъ, столь любвеобильно отечески о насъ пекущемся, что Онъ послалъ въ міръ сей едиnorodнаго Сына Своего, не стыдившагося нарицать насъ братіями. Во имя сего то духовнаго братскаго единенія мы и должны заботиться взаимно о нуждахъ всѣхъ и особенно о духовныхъ нуждахъ cadaго.

Въ домѣ мѣстнаго г. Управляющаго предложенъ былъ Владыкѣ пріемъ и трапеза и всѣ удобства для отдыха отъ нелегкаго пути. День былъ прекрасный. Всѣ ликовали и вмѣстѣ и молились о томъ, чтобы такая же погода постояла и послѣдующій день.

Около 4 часовъ происходило освидѣтельствованіе новоустроеннаго храма и всей утвари его. Все оказалось въ исправности и вотъ въ 4 часа раздался звонъ къ вечернѣ въ новоустроенномъ храмѣ, куда и поспѣшили многіе. Но еще больше пришло молящихся ко всенощной, которую служилъ Преосвященный въ главномъ (Богоявленскомъ) храмѣ въ сослуженіи съ 6 священниками, 4 діаконами и при двухъ хорахъ пѣвчихъ.

Не смотря на продолжительность службы и значительную духоту, почти всѣ молившіеся оставались въ храмѣ до конца службы, при чемъ многіе выражали свою великую радость участія за такую службою.

Порану въ новоустроенномъ храмѣ была отслужена утреня и потомъ водоосвященіе и прочее бла-

потребное къ освященію новаго храма. Къ 8 часамъ утра вся огромная площадь вокругъ новаго храма пестрѣла тысячами богомольцевъ, изъ которыхъ многіе пріѣхали издалека на своихъ колесницахъ и коняхъ, которые находились здѣсь же неподалеку. Въ центрѣ группы встрѣчавшихъ Владыку находились почтенныя рабочіе, въ дорогихъ расшитыхъ позументами жалованныхъ кафтанахъ. Когда подѣхалъ Преосвященный къ храму, то они выступили изъ среды и поднесли ему хлѣбъ—соль на блюдѣ, украшенномъ эмалированной рѣзбюю съ приличною надписью, причемъ одинъ изъ подносившихъ сказалъ рѣчь. Погода стояла чудная. Поэтому народу было столь-же много въ храмѣ, какъ и около него. И несмотря на множество народа, въ храмѣ не было особой духоты, что составляетъ въ храмѣ меньшее достоинство, какъ и его высокій прекрасный видъ и гармонія и изящество всѣхъ его частей и каждой въ отдѣльности. Видно, что какъ архитекторъ (Козловъ), создавшій проэктъ храма, тотъ и осуществлявшіе его г.г. горные инженеры А. И. Фадѣевъ и П. Г. Яргинъ, вседушевно старались сдѣлать святое дѣло съ полнымъ тщаніемъ, и Владыка видимо одушевленно возносилъ о нихъ глубоко содержательныя моленія церковныя, чтобы Господь воздалъ имъ за временное вѣчнымъ. Чинъ освященія храма прошелъ въ полномъ порядкѣ и совершенномъ всеобщемъ умиленіи духовномъ, ничѣмъ не нарушенномъ, ибо во всемъ и вездѣ царило благоговѣйное настроеніе.

Послѣ освященія Преосвященный сказалъ приличное обстоятельству слово, въ которомъ выразилъ Архипастырское свое благодареніе потрудившимся надъ созданіемъ сего грандіознаго храма и увѣщеваль

участвовавшихъ въ этомъ святомъ дѣлѣ радоваться тому, что именно имъ, а не другому кому либо, судилъ Богъ быть строителями этого дивнаго храма, отвѣчающаго живой потребности и составляющаго насущную нужду, по удовлетвореніи которой другіе благодотвори-тели должны имѣть уже новое дѣло, на иномъ поприщѣ. Выходя изъ сего, Владыка говорилъ о разности человѣч. талантовъ и назначеній и всѣхъ призывалъ къ трудамъ посильнымъ на общую пользу, благо и спасеніе всѣхъ. Послѣ же службы онъ воздалъ особое благодареніе главному работнику по устройенію сего храма управляющему Верхъ-Исетскихъ заводовъ Александру Ив. Фадѣву.

Литургія совершилась очень благочинно при со-служеніи 6 священниковъ, 4 діаконѣвъ, 2 иподіаконѣвъ, протодіакона и 2 хоровъ пѣвчихъ, которые состязались не въ крикливости, а въ умиленномъ и пріятномъ пѣніи, заслужившемъ всеобщее одобреніе.

Послѣ литургіи Преосвященный посѣтилъ церковь единовѣрческую, гдѣ говорилъ поученіе о единеніи въ вѣрѣ и св. таинствахъ. Потомъ Владыка посѣтилъ мѣстныхъ священниковъ, г. Земскаго Начальника и одного изъ мѣстныхъ купцовъ, справлявшаго 50-лѣтіе своей семейной жизни. На трапезѣ у г. управляющаго много было провозглашено здравицъ, изъ коихъ самыми воодушевленными были за Преосвященнаго и за А. И. Фадѣва, бывшаго и здѣсь душою общества.

Около 5 часовъ Владыка уѣхалъ изъ Режевскаго завода, а черезъ сутки онъ возвратился въ Екатеринбургъ. Во время этого пути былъ посѣщенъ только одинъ храмъ въ с. Глинскомъ, но въ немъ было такое множество народа, что Владыка усталъ ихъ благословлять и, раставаясь, не разъ говорилъ своимъ спутникамъ: о, велика ты Русь-Православная!
